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Kéziratok nem edatnak vissza.

A képviselők és főrendek.
Debreczen, máj. 22.

(K. B) A képviselőház tegnap, impo­
záns szótöbbséggel elhatározta, hogy a 
kötelező polgári házasságról szőlő, már 
egyszer elfogadott törvényjavaslatot, vál­
tozatlanul visszaküldi a főrendiházhoz.

Természetes, hogy az ügy kimene­
telét lázas érdeklődéssel várja mindenki. 
Találgatják, vájjon lesz-e a főrendiház­
ban annyi vakmerőség, hogy a képvise­
lőház által két Ízben elfogadott törvény- 
javaslatot másodszor is leszavazza? S 
ha azt megteszi: mi következik azután ? 
Ki tudna ma még erre megfelelni!

A főrendek eddig ritkán akadékos­
kodtak. A törvényjavaslatokat a király 
beleegyezésével szokták a miniszterek 
előterjeszteni s a király előzetes jóváha­
gyásával benyújtott, a képviselőház által 
elfogadott javaslatokon a főrendek még 
módosítást is ritkán szoktak tenni, an­
nál ritkábban történik meg az, hogy va­
lamely törvényjavaslatot leszavazzanak. 
A polgári házasságról szóló törvényja­
vaslatot azonban, noha ez is a király 
előzetes jóváhagyásával nyujlátott be, 
m'gis leszavazták.

Maga az a tény, hogy egy törvény- 
javaslatot leszavaztak, még nem volna 
gyűlöletes. Hiszen a főrendiház is tör­
vényhozó testület s joga van valamely 
törvényjavaslatot elfogadni, vagy elvetni. 
S ha a főrendiház úgy van meggyőződve, 
hogy valamely törvényjavaslat felesleges, 
vagy káros, leszavazhatja azt a nélkül, 
hogy ezért gyűlöletet vonna magára. Ez 
esetben is nem a törvényjavaslat lesza­
vazása, hanem a leszavazás módja kel­
tette föl a gyűlöletet s döbbentett meg 
a szabadelvű haladás őszinte barátait. 
Az egyházpolitikai reform-javaslatok még 
ki se voitak dolgozva, a klérus máris 
hadat üzent ellenük. Vallási kérdéssé 
fújták föl az egyszerű társadalmi kér­
dést, lapokban, templomi szószéken, nép- 
gyüléseken izgattak a reform-javaslatok, 
különösen pedig a polgári házasság ellen. 
Még a nemzetiségekkel is szövetkeztek

A „DEitltECilEX" makik
ü, x. S. a

Beszély.
Irta: Maderapachné Fadgyas Etelka .

(Folytatás.)
Periig ha egy kissé nyájasan tudott volna 

bánni ez emberrel, s azon igyekezett volna, 
hogy az ő külső becse mellett, belbecséi is 
teljes mentékben felismerje, tán a szeretet leg­
erősebb kötelékével tudta volna őt magához 
lánczolni.

így azonban férje, lassan-lassan szépsége 
iránt is csak mindég közönyösebbé kezdett válni 
s kifejlődött közöttük oly életmód, mely mind­
kettőjükre nézve csak terhes volt, s mindkettő­
ben azon óhajt keltette fel, bár sohasem látták 
volna egymást, s haladt volna mindegyikek to­
vábbra is egyedül az élet utján !

Két év elteltével azonban, náluk is be. 
köszöntött mégis az öröm egy sugara, s édes 
derűt vetett rideg otthonukba.

Egy szép kis fiúcska kedves mosolya 
kezdte mindkettőjük lelkét felnditn., s mintha 
e mosoly bűvös aranyszáilá vált volna, akként 
kezdte a hitvestársak szivét összekötni, s nyá­
jasabbá, elnézővé tenni egymás iránt, fc Kö­
rülmény Izórát, miután annyiszor vádolta volt 
magát, bogy anyjának a házasságra vonatkozó 
megjegyzéseit készpénznek vette 3 . ^
magát e lépésre csábittatm, végre 
helyzetével kibékitni, s mÄr-mär “®8_er‘e'
benne ama meggyőződést, hogy
minő is a házas-elet — mégis oiu. j
a TÄ» «■ «■
kezdett válni s ő éjjeleken át virrasztóit mel- 
leue marczangoló, kínos gonddal élete miau,

ellenük; ravaszul behálózták a fő urak 
egy részét, elhitetvén velők, hogy a katho- 
liczizmus forog veszélyben, — ahol a 
férfiakra nem lehetett halni, ott az asz- 
szonyokra hatottak a gyóntató papok, a 
pokol örök kárhozatával fenyegetvén 
őket, ha férjeiket a polgári házasság el­
len le nem szavaztatják; midőn még ez 
sem volt elég, megnyerték a polgári há­
zasság elleni akczióra azon főrendeket 
is, kiknek csak birtokuk magyar, de szi­
vük osztrák, kiket e hazához — gróf 
Degenfeld József találó szavai szerint — 
»se hazafiul érzés, se más tekintetek 
nem fűznek.«

így sikerült megbuktatni a polgári 
házasságot a főrendiházban. Ez a mód, 
ez az eljárás keltett országszerte felhá­
borodást, ez az eljárás okozta azt, hogy 
a polgári házasság ellenzői közül sokan 
annak barátaivá váltak, mert belátták, 
hogy itt most már a reakczióval kell 
megküzdeni!

A képviselőház nem rettent meg a 
főrendek makacs ellenzésén. Újból tár­
gyalás alá vette s nagy többséggel ismét 
elfogadta a javaslatot. A függetlenségi 
párt most is hü maradt önmagához s 
nagy elveihez; bár ismét alkalma nyílt 
a kormány megbuktatására, nem tette 
azt, mert saját elveit egy kormány meg­
buktatásáért meg nem tagadhatja, föl nem 
áldozhatja; valamint el kell ismernünk azt 
is, hogy a szabadelvű párt is híven ki­
tartott mindeddig azon eszmék mellett, 
melyek az Irányi Dániel öröksége gya­
nánt maradtak a nemzetre s szeretjük 
remélni, hogy a jövőben sem fog meg­
hunyászkodni a méltóságos főrendek obs- 
curus felfogása előtt.

A főrendek, kiket vagy születési 
előjeg, vagy magas egyházi méltóság tett 
törvényhozókká és a képviselők, a nem­
zet választoltjai, harezban állanak egy­
mással. Amit a nemzet választottjai akar­
nak, azt a született törvényhozók ellen­
zik. Veszélyes harcz ez, melyben győz­
tesek azonban csak a nemzet választott­
jai lehetnek, — magának a nemzetnek 
kell győznie a főp ipok és főurak felett

akkor ismét vissza kívánta a hajadon életet. 
De még inkább vissza kívánta azt, midőn férje 
is mind betegebbé és szeszélyesebbé kezdett 
lenni, s a két sinlődő mellett végtelenné vált 
előtte a gond és kimerítő ápolás.

Egy napon azonban lelke sajátságos vál­
tozáson ment keresztül. Az éj-napontai ápolás 
terhe elviselhetőbbé, a két beteg végleges fel- 
gyógyulása iránti remény biztatóbbá kezdett 
előtte válni, s valami eddig ismeretlen, édes 
öröm lopózott szivébe. Hogy mi idézte benne 
elő e változást, azonnal megtudjuk.

Amint beteg gyermeke ágya mellett gond- 
terhes arczczal nézett mereven maga elé, egy­
szerre csak egy látogató névjegyét hozta be 
az inas. A mint férje azt elolvasta, örömtejes 
arczczal kiáltott fel: »Mi ? az én kedves unoka­
öcsém 1« s tőle telhető gyors léptekkel sietett 
az ajtót kitárni, hogy kedves rokonát ölelhesse. 
Izóra egykedvűen nézett az ajtó felé. De a 
mint azon a szép, fiatal, deli termetű unoka- 
öcscsöt belépni látta, egyszerre sajátszerü nyi- 
laiást érzett szivében, s egész valóján édes 
zsibongás futott keresztül.

a szép férfi arcza is nem kevés megle­
petést árult el, a mint vonzó, kék szemei Izóra 
tekintetevei találkoztak, s lassan, a bámulat és 
tisztelet látható kifejezésével arczán, közeledett 
a szép nő felé s hajtotta meg magát egész alá­
zattal : »Testvérem fia, szólt az őrnagy, kit 
már nem egyszer említettem előtted, s kinek 
látása után már annyira vágytam.<

Izóra néma főhajtással fogadta a köszö­
nést, s helyet mutatott az uj rokonnak. Azután 
kettőjük beszélgetésébe ő is mindjobban bele­
vegyült, s az érdekes férfi vonzó modora és 
kellemes előadása oly felvillanyozó hatással 
volt reá, hogy egyszerre csak azon vette ma­
gát észre, miszerint derült, mosolygó arczczal 
csaknem kizárólag ő maga viszi a társalgást.

s ha erre képtelen: akkor nincs többé 
magyar nemzet, csak egy szolga-fai, — 
mely úgy tánczol, a hogy a nagy urak 
fütyölnek!

Országgyűlés.
Tegnap május 21-én elfogadta a képvi­

selőház a miniszterelnök azon határozati ja­
vaslatát, mely szerint a 21 szótöbbséggel le­
szavazott kötelező polgári házasság-javaslat 
változatlanul visszaküldendő a méltóságos 
főrendeknek. — Elfogadta 166 szótöbb­
séggel.

Már az ülés elején nagy számban jelen­
tek meg úgy a képviselők, mint a karzat 
közönsége ; senki sem tudta ugyanis, hogy 
hány órakor fog megejtetni a másodszori sza­
vazás.

A p p o n y i Albert gróf tartotta meg 
záróbeszédét, melynek főleg az igazságügymi­
niszternek reá vonatkozó érveit igyekszik 
megdönteni és annak a bebizonyítására töre­
kedett, hogy a szükségbeli polgári házasság 
megfelel a viszonyok követelményének, továb­
bá azt fejtegette, hogy a kormánynak nincs 
jogában erőszakos intézkedésekkel befolyásol­
ni a törvényhozás egyik faktorát.

A miniszterelnök ragadta meg az alkal­
mat, hogy Apponyinak válaszoljon.

Nagy erővel ment ezután neki W e- 
k e r 1 e miniszterelnök Szapáry Gyula gróf­
nak. Majd Ugrón Gábornak válaszolt.

Szapáry Gyula gróf szólalt még fel 
röviden és újból Csáky Albin grófot tette a 
bajokért felelőssé.

A kultuszminiszter azt a férfias kijelen­
tést tette, hogy nem igen szeret saját szemé­
lyével foglalkozni, Szapáry gróf gyanúsításait 
ezért egyszerűen visszautasítja.

Szapáry Gyula gróf rövid válasza, Po- 
lónyi Géza es Pongrácz Károly gróf szemé­
lyes kérdésben való nyüatkozatai után még 
egyszer beszélt az igazságügy miniszter. — 
Apponyi gróffal foglalkozott és azt bizonyí­
totta, hogy a nemzeti párt álláspontja el­
lenkezik az egyház és a többi ellenzéki állás­
ponttal is, — majd czáfolta Apponyinak 
még czafolatlan érveit, elfogadásra ajánlta a 
javaslatot.

A szavazás már a miniszter beszéde 
alatt általános közóhaj volt. Türelmetlen­
kedett mindegyik oldal. — Végre az elnök 
elrendeli a névszerinti szavazást és ki­
húzza az F belül, mint a melylyel a szavazás 
kezdődik.

A szavazásnál többen yoltak távol, mint 
egy hóval ezelőtt ; az álláspontok azonban 
nem igen változtak ; az egyedüli Olay La­

jos lépett be a javaslat ellenzőinek sorából 
a javaslat pártolói közé. Meg is éljeneztek 
érte.

A szavazás eredménye az lett, hogy 
412 igazolt képviselő közül a miniszter- 
elnök határozati javaslata mellett szava­
zott 271, ellene 105 képviselő, — távol 
voltak 35-en, — s igy a főrendiház izenetét 
a képviselőház 166 szótöbbséggel egyszerűen 
visszaküldi.

BELFÖLD
Hősök emlékezete. Budavár bevéte­

lének negyvenötödik évfordulója alkalmával 
tegnap délelőtt 10 órakor a krisztina-värosi 
templomban az elesett hősök emlékére gyász­
istentisztelet volt, melyet Rostaházy Kálmán 
plébános végzett nagy papi segédlettel. — A 
templom közepén dé'i növényekkel díszített 
ravatal állt, tetején a 48—49-ki honvédcsákó­
val és karddal. Az istentiszteleten nagy szám­
mal jelentek meg a szabadságharcz élő baj­
nokai, köztük: a honvédmenhaz tisztjei Cserey 
Ignácz alezredes vezetése alatt, továbbá Degré 
Alajos, Mikár Zsigmond, Mavgraber és Darvay 
ezredesek stb. A mise után az összegyültekfölmen 
lek a budavári honvédemlékhez, melyre délelőtt 
a somogy- és a temesmegyei honvédegyletek 
nevében Szalatkoy Sándor két koszorút tett ie 
a következő felírással: »A somogy megyei hon­
védegylet, Budavára bevételénél elesett bajtár- 
sakrak.« A honvédemléket a hazafias közönség 
is nagy számmal kereste föl. Klapka György 
lelkiüdvéért délelőtt 11 órakor volt gyászistenti­
sztelet a ferenezrendiek templomában. Az ol­
tár, valamint a hajó első padsorai fekete lepel­
lel voltak borítva. Ott voltak Degré Alajos, 
Mikár Zsigmond, Cserey, Mavgraber és Darvay 
48-as honvédezredesek, Bornemisszs István 
nyug. kir. táblai biró, továbbá a Klapka-be- 
tegsegélyző-egylet tagjai. A misét Scharlát Vi­
tái mondta.

A szép fiatal ember szintén mind nagyobb 
gyönyörrel hallgatta e kedves lény szellemes 
beszédét, s bátyja házától azon meggyőződés­
sel távozott, hogy e szép, szenvedőnek látszó 
asszony az, kit ábrándos lelke, képzeletében 
mint eszményt eléje festett.

De miért asszony ? miért asszony ? só­
hajtó epedő szívvel. — Esze e miatt azt ta­
nácsoló, hogy sohse keresse fel többé bátyja 
házát, s fel is tette magában az ésr szavára 
hallgatni. De ember tervez, Isten végez.Bátyja, 
ki oly nehezen várta, hogy meghalt fivérének 
egyetlen fia végkép e városba jöhessen s kö­
zelében lehessen, minduntalan hivatta őt ma­
gához, hol egy kis teára, hol erre, hol arra. 
Es hiába akart az ifjú e látogatások alól ki­
bújni, mert ha egy, vagy más ürügyet fel­
hozva, lemondó üzenetet küldött, a beteges 
ember maga ment hozzá, s erővel kivette be­
lőle a? ígéretet, hogyha ma nem jöhet, hol­
nap jön.

így aztán a szegény ifjú akarata ellenére 
sodortatott a szerelem árjába, s mind jobban 
ittasuk e szép nő látásától, s mind jobban 
érezte közelében — az elérhetlen csillag mel­
lett — a kéjes kint.

És Izóra ? Mi lett ő vele ? Vájjon az első 
találkozás kellemes hatása eloszlott-e, megma­
radt-e, fokozódott-e benne, avagy kínná vál­
tozott ?

őszintén mondhatjuk, hogy ahányszor 
látta e kedves ifjút, kedélye annyival derül- 
tebb lett mindig. Hogyan ? hát nála most sem 
a szerelem lehellete volt az, mely az első pil­
lanatban szivét rezgésbe hozta, csupán meleg 
rokonszenv ? Oh nem 1 a férfiak iránt eddig 
érzéketlen szive végre nála is lobbot vetett. 
Eszményképét látta ez ifjúban az első pillanat­
tól kezdve s nemes lelke és szive egész he- 

I vével csüggött rajta. De éppen mivel egész lé-

Irodalmi uzsoráskodás.
Mert hát ilyen is van, hala a »fin de 

siede« reclámviselős, anyagi érdekkergető vol­
tának. Igaz, hogy kissé meglep bennünket, 
ámbár a büntető törvénykönyvbe ütköző per­
czen t-speculatiók különféle változatairól volt 
tudomásunk a lapok »törvényszéki csarnoka« 
révén, s a pénzágensek ékszer és részvénye­
ikkel, a Hay Bereléknek pedig váltókkal a 
megszorult közönség s a könnyelmű jeunesse 
d‘ orée-ra utazó manipulated szinte megszok­
tuk már: de azt, hogy a »penna tisztessége, 
a hírlapírói reputatió, a megvesztegethetlen 
ujságcsinálási működés« rovására most már 
az irodalmi munkálkodás nyerészkedő vásári

nye sokkal magasztosabb volt, mint a nők 
sokaságáé, szerelme tiszta maradt minden sa­
laktól.

Érezve, hogy vonzalma hasonló mérték­
ben viszonoztatik, a mily végtelen boldoggá 
tette Öt e ludat, épp oly kevéssé gyötörte őt 
az örök egyesülés vágya. Tiszta lelkét ki­
elégítette az imádott ifjúnak csupán gyakori lá­
tása, gyöngéd figyelme, s a vele való kedves, 
szellemes beszélgetések. Őrömmel látta érkezni 
8 bánat nélkül látta távozni. Csak egy gondo­
lat vont néha felhőt derültebbé vált homlokára. 
Hogy hátha elteszik majd az ifjút e városból 
és a midőn vége szakad a kedves óráknak tán 
örökre. Mert ki tudja, összehozza-e őket a sors 
még valaki ? s ha igen ? élni fog-e még e 
férfiban ily hévvel e szerelem, mint most ? — 
Vagy, oh fajdalom ! nem feledi-e el őt egészen 
egy más nőért, kivel tón mint hitvessel fog 
visszatérni ? S a mily kevéssé gondolt eleinte 
ez eshetőségre, később annál többet foglalko­
zott vele ; s igy boldogsága fölé vajmi hamar 
nehezedett az aggódó bánat köde.

Egy napon, midőn férje jobban érezvén 
magát, a közel városkában lakó egyik barátját 
ment látogatni, s 6 mind jobban épülni kezdő 
fiacskájával játszadozott; mint oly gyakran, is­
mét bekopogtatott e kedves rokon. Izóra za­
vartan fogadta, mert azt hitte, hogy az ifjú 
tudva férje elutazásáról, távolléte alatt nem 
fog eljönni. Géza — igy hívták a fiatal em­
bert — boldogan szemlélte e zavart, mert a 
mi Izóra óvatos és tapintatos magaviseleténél 
fogva eddig csak édes sej lés lehetett szivében, 
arról most e zavar áltai megbizonyosodni vélt. 
Ezáltal némileg felháborította, nagyobb hévvel 
ragadta meg Izóra kezét s vonta ajkaihoz. Az, 
először érezvén magát tanú nélkül eszménv- 
képével szemben, mert hisz kis fiát nem 'e
bette annak - egészen átengedte magát a sze-
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portékává alacsonyitlassék, hogy az újság a 
totlforgatás ingerétől viszketeg kezdők nagy­
zási vágyának, alacsony üzleti érdekek érvé­
nyesítése czéljából telepes helye legyen, — 
hinni Magyarországban lehetőnek nem mer­
tük. . . .

A napokban érkezett kezünkhöz egy elő­
fizetési felhívás, mely egy megindulni készülő 
lapra a »Hazai Salon« ra igyekszik praenu- 
merans balekokat fogni. S mig a felhívás első 
oldalát olvastuk, ott az uj lap intentiói, irá­
nya tekintetében annyi üdvös dolgot, ígéretet 
találtunk, hogy a kilátásba helyezett roppant 
olcsóságot is tekintetbe véve, — ugyancsak 
hézagpótlónák tartottuk magunk részéről az 
uj vállalatot.

Mert tény az, hogy az ifjúság s a kezdő 
irók szárnyprúbáitatását nem egyszerűen 
a beküldött czikkek garmadaszerü papírko­
sárba vetésével kell corrigálni s munkaked­
vüket fokozni, hanem igenis, egy oly ifjúsági 
lapnak megalakítása áltál, — mely magasabb 
oktató szempontokat érvényesítve, — a nem 
épen megjelenhetési niveaun álló munkákat 
közli s egyúttal a szerkesztőség ellenőrzése 
alatt tért nyit a megjelent munkáknak megbi- 
ráihatásához az olvasók részéről egyrészt, 
másrészt pedig a bírálatokra megtévén saját 
indokolt s helyes critical észrevételeit, hármas 
feladatot tölt be: az Írni tudó, de fejletlen 
tehetségek gyámolitását, — az ifjúság itészi 
érzékének fellendítését s végre emez itészi 
érzék helyes irányba való terelését.

Mindez a három feltétel betartása bár 
szokatlan, de azért mégis kézzelfogható elő­
nyös eredményt szülne a pennaforgatas álta­
lánosabbá tétele tekintetében s az okszerű 
buzdítás folytán a kezdő tehetség az önkép­
zésre, a megmutatott helyes tanulmányi irány 
útjára való térésre ösztönöztetnék egyik ol­
dalról, másfelől pedig az, akiben nincs tehet­
ség, s az irodalmi működést olybá tekinti, 
mintha annak eredményessé tételéhez egyéb 
kellékek a papir, tinta és tollon kivül nem is 
szükségeltetnének, — kénytelen lenne belátni 
azt. hogy ha már a zsenge elmeszülemények 
istápolására hivatott újság sem leli fel benne 
még az irói csiraképesség garantiáit sem, ak­
kor a magas irodalmi niveaun álló lapokat 
hiába keresi fel működésével, hiába okoz a 
szegény szerkesztőknek felesleges munkát, a 
botból borotva azért soha sem lesz.

Csakhogy akkor, mikor azt véltük, hogy 
a »Hazai Salon« ily czél megvalósítását tűzte 
ki czélul, — nagyon csalódtunk s illúziónk 
hamar szertefoszlott, mert az előfizetési felhí­
vás második oldalának az a tökéletes értelme: 
bárminő gyatra ,— vagy bárminő ha­
szontalan irka-firka legyen a beküldendő dol­
gozat, — avagy az ezekről megcsinált úgyne­
vezett bírálat, azok feltétlenül közöltéinek, ha 
a beküldő egy-egy nyomtatott sorért »kivétel 
nélkül előre fizetendő 5 krajczárokat osztrák 
értékben» beküld.

Ennyit szoktak fizetni egy jó Írónak is, 
az igaz, csak hogy most megfordítva áll az 
arány, — mert ennyit fizet a roszsz firkák 
Írója a jó Írónak azért, hogy ez közli silány 
dolgozatát

Nekünk a reklám mostani világában az 
elérendő anyagi élelmességi sikerhez semmi 
közünk : hanem igenis felemeljük szavunkat 
a jó Ízlés, — az irodalom nevében óva intve 
mindenki!, hogy az, aki a »Hazai Salon« ha­
sábjain akar nagygya lenni, sokkal jobban te­
szi, ha a dolgozatáért fizetendő ősszeget jóté­
kony czélra használja.

relem édes érzetének, szemlesütve, boldog mo- 
solylyal tűrte a forró kézcsókokat. Majd helyet 
kínálva vendégének, társalgást kezdett. De bi­
zony az ezúttal sokkal nehezebben ment, mint 
máskor. Nagyon sokszor ismételt ugyan egy 
szót, s nagyon gyakran kérdezte : »Mit is mond­
tam ?« Az ifjú mind nagyobb gyönyörrel hall­
gatta őt, mig végre igy kiáltott fel : »Semmit 
sem mondott imádott angyal, s nekem mégis 
sokat, nagyon sokat I Azt adta most tudtomra, 
hogy szeret, igen szeret, de tán még nem oly 
forrón, mint én kegyedet !«

Géza ! — kiáltott fel Izóra — megijedve 
e szavaktól, s remegni kezdett egész valójá­
ban, és rémült tekintettel nézett az ifjúra. Az 
bámulva hátrált s hirtelen nem tudta e meg- 
ijedés okát kitalálni. Géza ! ismétlő a szép nő 
izgatottságtól elfúló hangon — tudja-e, kihez 
intézte e szavakat ? Imádott bálványomhoz — 
mondá amaz.

Ha igaz, a mit mond, bizonyítsa be 
azzal, ho»y többé sohasem ismétli azokat !

(Folyt, köv.)

A tintafolt.
— Rajz. —

Ardalinn Mihailovics Tihamirow, daczára 
a vállait nyomó 28 hosszú esztendőnek, mind
kylSe3^Aimmd ,belső rom!atlan kedélyvilága 
után ítélve, valóságos gyermek volt

Mint szegény, özvegy hivatalnokáé egyet­
len gyermeke, került fel a vidékről a fővárosba 
— szerencsét próbálni.

Tihamirow igen tisztességtudó, szerény 
fia al ember volt. Írása oly szép, mondhatni 
művészies, hogy az mindenkinek szemébe öt

Mert halhatatlanná a »Hazai Salon« által 
ugyan nem fog lenni senkise, régi közmondás 
lévén az, hogy az n bizonyos által, ha Bécsbe 
hajtják is, — csak az marad, ami volt. Ha 
valaki arra vágyik, hogy neve alatt valami 
nyomtatásban megjelenjék, — Írjon először 
sokat asztalfiókja számára, azután tanuljon, 
olvasson, végre pedig a nyilvánosságra szánás 
alkalmával a szigorú kritikának szavát fogadja 
meg, amiatt el ne érzékenyedjék, hanem igye­
kezzék a mutatott irányban íökélesbiteni ma­
gát s akkor, ha csakugyan van benne tehet­
ség, azt érvényesítheti is annak idején észre­
vehetőig.

Mert az Írni tudáshoz kell alaptehetség s 
a mint Petrovich sem lett egyszerre Petőfivé 
egyrészt, másrészt az is bizonyos, hogy száz­
szor fizessen valaki tehetség nélkül irka-firka 
kinyomtatásáért, — azért a kontár csak kontár 
marad. És mert a jó Ízlésről is beszéltünk, van 
még egy szavunk a »Hazai Salon« szerkesztő­
ségéhez.

Mi nagyon értjük, hogy a tisztelt szer­
kesztőség nem irta ki, kikből áll, mert a res- 
telkedés érzetét nem tagadhatjuk meg tőle a 
felhívás kilyukadása daczára sem. E restelke- 
dést jóvá kell tenni azzal, hogy oly lapot ad­
janak az ifjúság és zsenge irói nemzedék ke­
zébe, a mely nem üzleti czélok minden áron 
való elérését tűzte ki feladatul, hanem a meg­
jelölt fenti határok között mozogván, — nem 
esik az ízlés, a tisztesség, az irói működés 
öntudatosságának rovására.

Mert nem mutat Ízlésre tractálni a pub- 
licumot Ízléstelen, olvashatlan szárnypróbálga­
tásokkal akkor, mikor nagyon is reá vagyunk 
szorulva az ifjúságnak kezébe adandó jó olvas­
mányokra; nem tisztessége a pennának, ha a 
nagyzoló Írási viszketegséget önző érdekek ér­
vényesítésére használja < el valaki úgy, ahogy 
azt a »Hazai Salon« iparkodik tenni s végre 
az irói működés öntudatossága teljesen kizárja 
azon törekvést, mely az amúgy is sok selejtes 
dolgozat között a legselejtesebb kinyomatására 
is vállalkozik — pénzért.

Egyértelmű ez irodalmilag Judássa', el­
árulása, megtagadása ez ama szent törekvé­
seknek, melyeknek kereteit az igazi szépiro­
dalmi működés szabja meg, általában véve 
pedig nem egyébb, mint az irói foglalkozás 
tisztességének lealacsonyitása, mely eredmé­
nyezni fogja, hogy az a süldő tollforgató, aki­
nek sokat olvasni, sokat tanulni kellene még, 
hogy avatott munkása lehessen az irodalom­
nak, ahelyett, hogy olvasna, ahelyett, hogy ta­
nulna, hogy Ízlését, itészi érzékét fejlesztené, 
oly irodalmi krakelerré növi ki magát, aki, 
mivel büszkén verheti mellét, hogy már az ő 
neve alatt is megjelent valami, — minden ko­
moly irót, minden érdemes munkát fitymálni 
fog, annyira bele lévén bolondulva saját nagy­
ságának (!) bámulatába.

Hová fog ez vezetni, — arra egy a fele­
let: irodalmi anarhiára. Ezt pedig a legvállal- 
kozóbb üzleti szellem sem akarhatja, annál 
kevésbbé a »Hazai Salon«, — melynek szer­
kesztősége már is megrettenve szándokától, — 
jónak látta ki nem állani megnevezetten a 
»platzra.«

Elmondtuk ezeket, bár a fővárosi lapok 
mélységesen hallgattak az egész vállalkozásról 
s bár e hallgatásban benne volt a vállalat 
gscheftelő voltának teljes jellemzése. Es hisz- 
szük, hogy nem hánytunk borsót a falra; mert 
ha a lap uzsoraüzletté alacsonyul, — akkor 
azután nem lehet csodálkozni irodalmunk 
pangása feletti panaszkodáson, a közönség kö­
zönyén.

lőtt. Ez által vonta magára feljebbvalói figyel­
mét is, kik nemcsak járulékát emelték fel, ha­
nem minden fontosabb okmány lemásolásává I 
őt bízták meg.

Néha oly sok dolga volt, bogy a hi­
vatalos órákon kivül, otthon is kénytelen volt 
dolgozni.

Gyakran egész éjszakákat töltött az író­
asztal mellett, ügy rajzolta a hetüket. Azon­
ban ezen túlhajtott és unalmas munkálkodás 
sem ölhette ki kebléből az ifjúság vágyait, ál­
mait és ábrándjait.

Az ébredő tavaszszal együtt válto­
zott meg az Ardalion Mihailovics szive, 
az első szerelem kéjes érzetével telt meg 
az............

Szenvedélyének tárgya kis szom­
szédnője a fürge Marie Petrovna Bobilev- 
na volt.

Egy házban laktak. A legfelsőbb 
emeleten, két szomszédos padlás-szobács­
kábán.

Maria Petrovna csinos, körülbelül 20 éves 
szőke lanyka, mint szorgalmas és ügyes var­
rónő magán személyeknek is dolgo­
zott — Reggeltől estig varróasztalkája mel­
lett ült. A test fárasztó és lélekölő munkát 
vidám dana kíséretében végezte. Kedves, csengő 
hangjával elbájolt mindenkit, de legjobaan Ar­
dalion Mihailovicsot.

Szomszédok lévén, nem kerülhették el, 
hogy naponként ne találkozzanak. És igy las­
sanként megismerkedtek.

Ardalion Mihailovics a világ minden 
kincsért sem merte volna megszólítani. 
Egy véletlen találkozás alkalmával a lányka 
maga adott alkalmat a beszélgetésre s igy az 
ismeretség megkezdésére, illetőleg megkö­
tésére is.

Elvégre is az olvasó publicum nem ba­
lek, kinek áldozatkészségéért a legnagyobb há­
látlansággal, silányságok által való gyötréssel 
szokás megfizetni, hanem igenis olyan müvek­
kel, melyek nemcsak az érett, de serdületlen 
olvasók kezében is egyrészt az írás művésze­
tének magasfoku emelkedését tanúsítják, — 
másrészt pedig arról adnak számot, hogy az 
iró ember működésének legfőbb czélja anyagi 
érdektől mentesen a publicum gyönyörködte­
tése jó müvek által, az Ízlés és szépérzék fej­
lesztése s a tanitás.

Sajnos lenne, ha a »Hazai Salon« mind­
erről megfeledkeznék s nem maradna egyéb­
nek, mint a minőnek előfizetési felhívása má­
sodik oldalán mutalkozott be: az iróskodási 
máni nak adott patentért magát jól megfizet­
tető s a zavarosban a szép, jó és nemes ro­
vására aranyhalat fogni akaró irodalmi kufár- 
kodás és uzsoráskodás ! . . .

Nyiracsádi.

KÜLFÖLD.
Zichy Nándor a királynál. Bécs 

május 21. A mai általános kihallgatásnál a ki­
rály Zichy Nándor grófot is fogadta.

Két millió munkás kenyér nél­
kül. New-York, május 21. Pennsylvániában 
a helyzet komoly. Ha a sztrájk még egy hé­
tig tart, a gyárakat szénhiány miatt be kell 
majd zárni, mi által két millió munkás veszti 
kenyerét.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyeriilet Otthonában.
Sétahangvereeny a Margit-fiirdőben minden 

vasárnap d u.
Mnnka-tanltás a kézügyesitő egyesület isko­

lai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3—5 
óráig.

Máj ne 26. Hittanhallgatók nyári táncz vigalma 
a nagyerdei vigadóban.

Májne 26. Az önálló munkás betegsegélyző 
pénztár nyári tánczvigalma a Margit-fürdőben

Májne 27. A kaszinó rendkívüli közgyűlése. 
D. e. 10 ó.

Május 27. A debreczen-f,-abonyi vasút r.-tár- 
saság közgyűlése, a városháza nagytermében. D. e. 
10 órakor.

Májne 30. A vadász-társulat rendkívüli köz­
gyűlése, a városháza kis termében. D. u. 3 ó.

Június 2. A debr. könyvnyomdászok juniálisa 
a Margit-fürdő táneztermében.

Jnn. 2. Joghallgatók nyári tánczvigalma a 
nagyerdei vigadóban.

Jnn. 3. A függetlenségi kör tánczvigalma a 
Margit-fürdőben.

Jnn. 9. Jogászok és tisztviselők nyári táncz­
vigalma a nagyerdei vigadóban.

Jnn. 24. Lódijazás a nagyerdőn.
Jnn. 24. Az iparos-kör nyári tánczvigalma a 

»Margit« fürdőben.

Újdonságok.
* Ki ér rá jobban ? Egy kis uj mn- 

ság jelent meg lapunkban, melynek Írója meg- 
botránkozott a felett, hogy a »Debreczeni El­
lenőr« kiadóhivatala még mindig nem gondos­
kodott arról, hogy a Kossuth halálát hirdető 
(többnyire sárga-fekete) plakátok a falakról 
eltávolíttassanak ; továbbá azt is figyelmébe 
ajánlotta a »D. E.« kiadóhivatalának, hogy ne 
hirdesse vasárnaponként is (midőn a »D. E« 
sem jelenik meg) azt, hogy a »Debreczeni 
Ellenőr mai száma rendkívül érdekes.« Hogy 
ez a közlemény nem a szerkesztőségi tagok 
tollából, hanem egy pártatlan megfigyelő tol-

Ez időtől fogva Maria Petrovna, a mi­
kor csak ideje engedte, át-át futott Ardali­
on Mihailovics-hoz, hogy megbámulja a 
»hires katligraphus«-l, a mint azt tréfásan 
nevezte.

Bár a szerelmes Ardalion Mihailoviesnak 
leírhatatlan gyönyöröket szereztek ezen láto­
gatások, mégis — egyidejűleg fájt és szen­
vedett a szive. Bár gyermekes arcza nyílt 
vonásaira olvasható hetükkel voltak fel­
írva mindazon érze’mek, melyeket a szép szom­
szédnő iránt érzett, mégis szive édes titkát 
sohasem merészelte egyetlen egy szóval sem 
elárulni.

Meg volt győződve, hogy szomszédnője 
sem ismerte fel lelki állapotát. Pedig ugyan té­
vedett a jó lélek, mert Maria Petrovna már 
mindent jól tudott ;de a nagy szerénység miatt 
nem szólott, habár már kissé türelmetlen­
kedett is. De hogy meg egyszer ő tegye meg 
az első lépést, arra már nem mert gondol­
ni sem . . .

Egyik nap Ardalion Miiulovics épen 
íróasztala mellett ült. Hosszú iratcsomót má­
solt, melyet másnap reggel valami ma­
gasabb rangú hivatalnoknak kellett átszol­
gáltatnia.

Már két este dolgozott rajta és már kö­
zeledett is a munka befejezéséhez.

Ép ez utolsó sor kezdő — nagy betűjét 
czifrázta, mikor Maria Petrovna, egy dalos 
könyvvel kezében belépett a szobába.

Ardalion annyira el volt méiyedve mun­
kájába, hogy nem hallott semmit sem. A lány­
ka nesz nélkül lépett háta megé és kíván­
csian tekintett át vállai felett. Egy kis szü­
net állott be. Maria lélegzetét visszafojtva bá­
mult. Az Ardalion tolla pedig óvatosan moz­
gott a papíron.

Iából eredt, bizonyítja az újdonság alá tett 
azon megjegyzésünk : (Beküldetett) 
Kiadtuk a közleményt, mert az Írónak teljes 
igaza volt Az eredeti kéziratot, ha úgy tgt” 
szik, ma is felmutathatjuk, sőt még azt j" 
bebizonyithatjuk, hogy az eredeti fogalmára* 
son sokat szeliditettünk. Ennek daczára 
»Debreczeni Ellenőr« tegnapi szerkesztői n 
tája minket támad meg s nasv nri .szél felőlünk. Mi, a kiknek§a hát! 88 be' 
nem áll gazdag részvénytársaság, mi aT'if11 
saját szegénységünkből élünk nagy’ *‘k,a 
és küzdelemmel (ezt nem panaszkép mond'uk 
mert éppen ez a szegénység adja meg fúgeel’ 
lenségünket, azt a függetlenséget, melybe sem­
mi parancsszó nem vegyülhet), hasonló han­
gon nem válaszolhatunk. Bizony szegények 
vagyunk s ez az oka, hogy nem dicsekedhe­
tünk 9 tagból álló szerkesztőséggel, mint a 
»D. E.« Mi nálunk a szerkesztő és a segéd- 
szerkesztő végzik az összes munkát (Szinay 
Gyulát, úgyis mint képviselőt, úgyis mint 
ügyvédet, Dr. Bakonyi Samut mint ügyvédet 
saját dolgaik meggátolják abban, hogy a szer­
kesztőség terhes napi munkájában folyton 
osztozzanak) és mégis különös, hogy á 9 
ta§ból álló szerkesztőség csak nagy ritkán tud 
külömb lapot kiállítani, mint mi másod ma­
gunkkal ! Nagyúri gunvnyal vágja szemünkbe 
a »D. E.«, hogy mi nekünk elég időnk lehel­
ne azoknak 'a bizonyos plakátoknak a leszag- 
gatásárn. Azt méltóztatik gondolni ? Könnyű 
annak ily hangon beszélni, a ki fölmászott az 
ugorka-fára, nem a saját erejéből, hanem 
egy részvénytársaság pénzéből ! Ez tette lehe­
tővé a 9 tagból álló szerkesztőséget, mely a 
mi szegénységünket — nagy úri módon — 
lenézi. Pedig nincs erre a lenézésre valami 
nagy ok. Mert a mi lapunk felelős szer- 
kesslője a szerkesztés gondjai mellett még szá­
mos más dologgal kénytelen törődni; igy 
például felügyeletet gyakorol a »Debreczeo« 
nyomdája felett, a korrektúrát (nem lévén kü­
lön korrektorra pénze) másod magával végzi, 
fontosabb közgyűlésekről személyesen referál, 
valamennyi kéziratot maga átnéz (ennek kö­
szönhető, hogy holmi furcsa czikkek a lapban 
napvilágot nem láthatnak), és a mi a legna­
gyobb gond : ő maga intézi a lapkiadói teen­
dőket is. Esztendőnként száz és száz nyugtát 
kiad, ugyanannyi számla kifizetéséről gondos­
kodik, az előfizetőket, hirdetőket nyilván tartja, 
számadási könyveket vezet stb. — holott mind­
ezekre a »D. E.«-nél külön fizetett egyének 
vannak alkalmazva. Egy szóval : ő maga egye­
dül dolgozik annyit, mint a »D. E.« 9 tagból 
álló szerkesztősége. Ha néha-néha mégis köte­
kedik, annak meg van a maga magyarázata. 
Mert pl. — eltekintve a »D. E.« tegnapi igaz­
talan támadásától — megtörtént már az is 
vele, hogy midőn egy személyben volt szer­
kesztő, újdondász és korrektor, Kutasi Imre, 
a »Debreczen« akkori kiadója, feljelentést in­
tézett ellene a függetlenségi párt intéző bi­
zottságához, hogy a szerkesztő semmit se dol­
gozik, elhanyagolja a lapot, soha siucs a szer­
kesztőségben stb. Fáradozásaiért ilyen jutal­
makat nyert. Csoda-e aztán, ha mindenkivel 
kötekedik ? De mégse kötekedik oly mérték­
ben, mint azt a »D. E.« jelenlegi szerkesztője 
tette, ki mindazokat a leghevesebben megtá­
madta egykor, a kikkel most jó barátságban 
él ! Ne kényszeritsen arra bennünket a »D. 
E.«, hogy bizonyítékokkal szolgáljunk s lapun­
kat ez által »rendkívül érdekessé« tegyük, —• 
mert akkor a „seblázal« nem mi érezzük, ha­
nem ő fogja érezni !

Egyszer véletlenül összeértek a karjaik. 
Ardalion rémületében megrázkódott és tollából 
kicseppent egy nagy, fekete tintafolt ! Annyi 
sok órák keserves munkája tönkre volt téve.

A szegény Ardalion Mihailovics annyira 
szivére vette ezen szerencsétlenséget, hogy 
könyekre fakadt. De nem kevésbé megrémült 
Maria Petrovna is, ki még szótlanul hallgatott. 
Ezen zavarodottságában őda hajolt Ardaíion- 
hoz, mindig közelebb és közelebb, mig végre 
hirtelen megcsókolta — azt. .. Ez volt az első 
csók! ...

Ardalion Mihailovicsot ezen örven­
detes siker annyira megvigasztalta, hogy 
nem törődött többé a tintafolttal. Már 
nem is sirt többé, sőt inkább nevetett 
és vidáman fogott hnzzá újra a lélekölő 
munkához.

Páratlan szorgalma jutalmául helyezték 
egy biztos állami hivatalba. Majd nemsokára 
megnősült s elvette Mária Petrovnát.

Azóta 25 év múlt el, Ardalion ma már 
irodavezető és Mária Petrovna — öt gyer­
mek anyja, kik közül a legidősebb leány 
már öt év óta férjnél van. A legnagyobb fiú 
meg éppen most végezte be egyetemi tanul­
mányait.

Ama végzetes óra óta mindig egyferma, 
változatlan hévvel szerették, sőt szeretik egy­
mást ma is.

A tintafoltos papírlap üveg alá téve 
fel van függesztve az iroda dolgozó szo­
bájában.

Ha valami vendég jön, megmulatják 
neki ezen papírlapot is és egyszersmind 
elbeszélik neki azt is, hogy miért kö­
szönhetik ők éltök szerencséjét ezen kis tin­
tafoltnak.

* Ad« 
süléi köved 
lőbirtokosokl 
ra és Peron] 
Írással Gyűli 
jeszt a közt' 
litja, hogy c 
mind a fillc 
terjedése el] 
litja további 
miniszter ki 
hasznosnak I 
teriumtól 
alapján s m] 
zeit minisz! 
re sem kizá 
de nem is 
délyezésére 
szakközege 
találta, mely 
terjedését 
miniszteriunj 
birtokosokat! 
kükben az 
gu hazug hi] 
nek, hogy 
szontalan sz 
haszonhoz

* Ittl 
nmei dalünr 
tek Velenczd 
nap este, 
tek haza.

* Néi 
rületén az 
született töri 
teien fiú 3. 
szes élveszül 
szemben elhfl 
13-ma! muljd* KisÍ
A nagy, eset] 
hadseregben, 
nyü dobokká] 
ben pergett j] 
éknél sokkal f 
a gyalogezre] 
Nem is fog 
kát is át lehd 
Az uj dobok I 
hangolva, mita

* A tr4 
mit nálunk 
tett, oda át a I 
Az osztrák pénl 
hogy a dohán] 
város területi 
ben, továbbá 
ben, Gráczbas 
mint általába! 
városokban vi 
zárandók. A :nj 
tőzsdék éleim] 
megvan enged 
lebb két órai] 
ban és közséd 
be a dohányt]

* Dohár
hányzók pünkü 
toltak Becsbe r| 
összes fontos 
végén aztán 
szónokok egyi^ 
letét, aminek 
fog őrülni, med 
mintha a pol] 
ügyekbe ütni 
nak, melyeken] 
az adók képez] 
zás és annak 
mi kellemetlen]

Diáki 
hogy csütörtj 
mennyekbe,

— Mié
— Be 

iskolánk.

Meghív] 
napján pénte 
nagy tanácsi] 
bizottsági kúl

1. Polgj 
és ápril

2. Kere 
kövezeti vár 
délyezése

3. Beid 
Elek kegvdijj!

4. Ta 
lós koronaőr] 
szab. kir. várd 
mából tett ij

5. ügy 
1893. évi ÍVJ 
helyezése és 
alkalmazottal 
országgyűlés 
pártolása irád

6. Ugyaj 
alapítványi 
tői eg.

7. ügy 
házi építési 
beni kezeléséi

8. Egy 
pénztári eller 
ezek betöltése 
hivatali állású



DEBRECZEN 3
1894. május 22. 1894. május 22.

Z,Djdunság alá tett
(ti e k ü 1 d e t e ! t.)

iert az írónak teljes^iratot ha Ugy tíu 
Jik. sut még azt j3 
Pz ®redeti halmaza- 

tnnek daczára a 
pgnapi szerkesztői pos.
knenvagy Uuri göggel be- 
knek a háta megett

lr^Tt *a uF .
élünk nagy gonddal

panaszkép mondjuk, 
yseg adja meg függet- 
tlenséget, melybe sem- 
|yülhet), hasonló han- 
k. Bizony szegények 
ogy nem dicsekedhe- 
rkesztóséggel, mint a 
erkesztő és a segéd- 
pszes munkát (Szinay 
pviselőt, úgyis mint 
amut mint ügyvédet 
k abban, hogy a szer­

munkájában folyton 
különös, hogy a 9 
csak nagy r>tkan tud 

mint mi másod ma- 
hyal vagja szemünkbe 
iák elég időnk lehel- 
plakátoknak a leszag- 
k gondolni ? Könnyű 
!ni. a ki fölmászott az 
aj át erejéből, hanem 
mzéből ! Ez tette lehe- 
erkesztő.-éget, mely a 
nagy úri módon — 
a lenézésre valami 

lapunk felelős szer- 
andjai mellett még szá- 
nytelen törődni ; igy 
torol a »Debreczen« 
k'urát (nem lévén kü- 
másod magával végzi, 
1 személyesen referál, 
aga átnéz (ennek ko­
rcsa czikkek a lapban 
ik), és a mi a legna- 
ítézi a lapkiadói teen- 
száz és száz nyugtát 

kifizetéséről gondos- 
rdelőket nyilván tartja, 
zet stb. — holott raind- 
ilön fizetett egyének 
szóval : ő maga egye- 
t a »D. E.« 9 tágból 
néha-néha mégis köte­
ti maga magyarázata.

»D. E.« tegnapi igaz- 
egtörtént már az is 
személyben volt szer- 
jrrektor, Kutasi Imre, 
iadója, feljelentést in- 
segi párt intéző bi- 
■kesztő semmit se dol- 
pot, soha siucs a szer- 
zásaiért ilyen jutal­

mán, ha mindenkivel 
itekedík oly mérték- 
jelenlegi szerkesztője 
egbevasebben megta- 
most jó barátságban 
ra bennünket a »D. 
il szolgáljunk s lapun- 
érdekessé« tegyük, — 

nem mi érezzük, ha­

összeértek a karjaik, 
egrázkódott és tollából 
kete tintafolt ! Annyi 
kája tönkre volt téve 
) Mihailovics annyira 
rencsét’enséget, hogy 
a kevésbé megrémült 
iég szótlanul hallgatott, 
őda hajolt Ardalion- 
kózeiebb, mig végre 

azt. .. Ez volt az első

csőt ezen örven- 
negvigasztalta, hogy 

tintafolttal. Már 
sőt inkább nevetett 
izzá újra a lélekölő

jutalmául helyezték 
Iba. Majd nemsokára 
la Petrovnát. 
ki, Ardalion ma már 
trovna — öt gyer- 

a 1 giöősebb leány 
p. A legnagyobb fiú 
[be egyetemi tanul­

na mindig egyferma, 
Lék, sőt szeretik egy-

lap üveg alá téve 
iroda dolgozó sző­

jön, megmutatják 
is és egyszersmind 

hogy miért kö- 
icséjét ezen kis tín-

* a debreczeni gazdasági egye­
sület következő figyelmeztetést közli a sző­
lőbirtokosokkal : Grünbaum Mihály a Filloxe- 
ra és Peronospóra irtó szer feltalálója alá­
írással Gyuláról egy nyomtatott hirdetést ter­
jeszt a közönség körében, a melyben azt ál­
lítja, hogy oly hatású szert talált fel, a mely 
mind a filloxera mind a peronospóra viticola 
terjedése ellen biztos óvszerül szolgál Azt ál­
lítja továbbá, hogy szerét a foldmivelésügyi 
miniszter kizárólag szabadalmazta s jónak és 
hasznosnak találta. Á földmivelésügyi minisz­
tériumtól közvetlenül szerzett informáczió 
alapján s megbízásából közöljük, hogy neve­
zett minisztrium Grünbaum Mihálynak e szer­
re sem kizárólagos szabadalmat nem adott, 
de nem is adhatott, mert szabadalmak enge- 
delyezésére nem illetékes, sem pedig illetékes 
szakközege a kérdéses szert olyannak nem 
találta, mely a filloxera vagy a peronospóra 
terjedését megakasztaná. A földmivelésügyi 
minisztérium figyelmezteti ennélfogva a szől- 
birtokosokat, hogy „óvakodjanak saját érde­
kükben az ily szédelgőktől, a kik nagy han­
gú hazug hirdetéseikkel csak arra töreksze­
nek, hogy a hiszékenyeket lép re vigyék s ha­
szontalan szereik elárusitásával mások kárára 
haszonhoz jussanak“.

* Itthon. Azon debreczeniek, kik a fi­
umei dalünnepély után nagyobb körutat tet­
tek Velencze, Trieszt, Bécs felé, részint teg­
nap este, részint ma hajnalban érkez­
tek haza.

* Népesedés. Városunk kül és belte­
rületén az elmu'-t héten május 13-tól 19-ikéig 
született törvényes fiú 15, leány 17 ; törvény­
telen fiú 3. Halvaszületett 1 gyermek. Az ös­
szes élveszülettek száma 35-öt tesz ki. Ezzel 
szemben elhaltak 58-an. A halálozások tehat 
13-mal múlják felül a születések számát.

* Kisebb dobok a hadseregben. 
A nagy, esetlen doboknak ütött a végórája a 
hadseregben. Kisebb és kényelmesebb kön­
nyű dobokkal cserélik ki a sok veszedelem­
ben pergett jószágokat. A dobok az eddigi­
eknél sokkal kisebbek lesznek, ér- az újítást 
a gyalogezredek már legközelebb kipróbálják. 
Nem is fog sokba kerülni, mert a régi dobo­
kat is át lehet alakítani az uj mintha szerint. 
Az uj dobok valamivel magasabbra lesznek 
hangolva, mint a régiek.

* A trafikok vasárnapi szünete, 
mit nálunk a kincstár mindeddig lehetetlenné 
tett, oda át a Lajtán túl már életbe lépett. 
Az osztrák pénzügyminiszter ugyanis elrendelte, 
hogy a dohánytőzsdék és lőtt ógyüjtödék Bécs 
város területén, és a bécsi rendőri kerület­
ben, továbbá Prágában, Triesztben, Lemberg- 
beis, Gráczban, Brünnben és Krakóban, vala­
mint általában a legalább 20,000 lakossal biró 
városokban vasárnapokon déli 12 órakor be­
zárandók. A mennyiben azonban az ily dohány- 
tőzsdék élelmiszerek eladásával is foglalkoznak, 
megvan engedve a boltot esti 6 órakor, legfe- 
lebb két órai időre kinyitni A többi városok­
ban és községekben d. u. 3 órakor zárandók 
be a dohánytőzsdék és lottógyüjtödék.

* Dohányzók kongresszusa. Az osztrák do­
hányzók pünköst ünnepén országos kongresszust tar­
tottak Bécsben, melyen a pipatöltés és dohányzás 
összes fontos kérdései megvitatás alá kerültek. A vita 
végén aztán megalakult a dohányzók egyesülete. A 
szónokok egyike kiemelte a dohányzók hazafias érzü­
letét, aminek az osztrák pénzügyminiszter legjobban 
fog őrülni, mert hát van-e hazafiasabb érzület annál, 
mintha a polgárok nem igyekeznek orrukat a köz­
ügyekbe ütni s pusztán olyan összejöveteleket tarta­
nak, melyeken nem annyira a dohánymonopólium és 
az adók képezik a vita tárgyát, mint inkább a dohány­
zás és annak örömei. Mig a polgárság pipázgat, sem­
mi kellemetlenségtől nem tarthat Ausztria!

Diákok közt: Hallod-e, Gyurka, jó 
hogy csütörtökön ment fel Jézus Krisztus a 
mennyekbe, nem pedig vasárnap.

— Miért!
— Be bolond vagy ; vasárnap ugy sincs 

iskolánk.

Városi közgyűlés.
Meghívás az 1894 évi május hó 25 dik 

napján pénteken délelőtt 9 órakor a városháza 
nagy tanácstertermében tartandó városi rendes 
bizottsági közgyűlésre.

Tárgyak:
1. Polgármesteri jelenlés 1894. évi márcz. 

és ápril hónapokról.
2. Kereskedelemügyi miniszteri leirat a 

kövezeti vámszedési jognak 4 évre lett enge­
délyezése tárgyában.

3. Belügyminiszteri leirat Sxentgyörgyi 
Elek kegydijja tárgyában.

4. Tanácsi előterjesztés, Báró Vay Mik­
lós koronaőr, főrendiházi elnök és Debreczen 
szab. kir. város díszpolgára elhalálozása alkal­
mából tett intézkedésekről.

5. Ugyanaz: Trencsén vármegy ének az 
1893. évi IV. t. ez. 24. §-ának hatályon kívül 
helyezése és a 15. §-nak a törvényhatósági 
alkalmazottakra leendő kiterjesztése iránt az 
országgyűlés képviselőházához intézett felirata 
pártolása iránti átiratára.

6. Ugyanaz: az 1893. évi házipénztári és 
alapítványi pénztári zárszámadásokat ille­
tőleg.

7. Ugyanaz: az alapitványilag kezelt kór­
házi építési pénztár és a betegápoló alap jövő­
beni kezelésére vonatkozólag.

8. Egy megüresedett tanácsnoki, házi 
pénztári ellenőri, rendőrbizlosi, valamint az 
ezek betöltése folytán esetleg üresedésbe jövő 
hivatali áilások választás utjáni betöltése.

9. Tanácsi előterjesztés: a ra. kir. hon­
véd lovassági laktanya kibővítése tárgyában.

10. Ugyanaz: az ezredéves országos kiál­
lítást rendező bizottságnak a vásári intézmény 
muljára vonatkozó adatoknak a kiállításra 
leendő bemutatása iránti megkeres vény éré.

11. Ugyanaz: a gyalogjárdáknak rongá­
lástól megóvására vonatkozó szobályok módo­
sítása tárgyában.

12. Ugyanaz: Hidvéger Mihálynak, az 
általa bérelt pallagi tagföldeken lévő épületek 
átvétele és uj épület létesítése iránti ké­
relmére.

13. Ugyanaz : Nagymester-utcza torkola­
tának szabályozási tervét illetőleg,

14. Ugyanaz: a színházi tűzrendészet! 
szabályrendelet módosítása tárgyában.

15. Ugyanaz: a 9-ik gyógyszertár enge­
délyezése iránti kérvényekre.

16. Ugyanaz: telek eldarabolhatás enge­
délyezése iránti kérvényekre.

17. Ugyanaz: a városi közigazgatási bi­
zottság 1893. lí-ik félévi működéséről szóló 
jelentősére vonatkozólag.

18. Ugyanaz: a felső- és alsó-józsai ev. 
ref. egyháznak templom építés czéljából 
tégla adomány általi segélyezése iránti ké­
relmére.

19. Ugyanaz: Lőrincz Mihály községi 
kötelékbe felvétel iránti kérelmére.

20. Ugyanaz : mely mellett a Bárany-és 
Cser utczán építendő elemi iskola terve és 
költségvetése beterjesztetik.

21. Ugyanaz: Loós András mezei kézbe­
sítő csősznek segély iránti kérelmére.

22. Ugyanaz : nyugdíjazás iránti kérvé­
nyekre.

23. Orvosi oklevél kihirdetése.
24. Bába oklevelek kihirdetése.
Debreczen, 1894. évi mftjus hó 21.

Simonffy Imre
királyi tanácsos, polgármester.

Irodalom és művészet.
Az Athenaeum képes Irodalom­

történetéből (szerk. Beöthy Zsolt) a 20-ik 
füzet is elhagyta a sajtót. Ebben Váczy Janos 
ismert ti Ráday, Verseghy, Bacsányi, Szentjóbi 
és Day ka ekklektikus irányú működését, s a 
»Kassai társaság« irodalmi hatását. A követ­
kező czikkben Haraszti Gyula Csokonai életét 
és költői működését méltatja, a kortársak s az 
idegen irodalmakhoz való viszonyában, s kü­
lönösen kiemelve Csokonainak költői nyelve 
szépségéit. A 3-ik czikket Beöthy Zsolt Írja 
Kármán Józsefről. A hézagos adatokból is 
plasztikus képet rajzol Kárraánról, ismerteti a 
műit századi lázas nemzeti mozgalmat és re­
formterveket, ezek hatását Kärtnänra, s az 
Urania megindítását; majd egyenkint szól főbb 
müveiről, részletesen fejtegetve a Fanni hagyo­
mányait s a nemzet csinosodását. A füzetet 
ezúttal is szebbnél szebb irodalmi vonatkozású 
képek díszítik. Külön mellékletül vannak a fü 
zethez adva: Dugonics Etelkájának színes 
czimlapja s Följegyzeseinek első lapja kézirat i 
hasonmásban. A szöveg közzé vannak nyomva: 
Raday Gedeon arczképe s ez utóbbinak linzi 
síremléke, Csokonai arczképe és aláírása, deb­
reczeni lakóháza, s remleke, s a Tihanyi Ék­
kőhöz irt költeményéből az első versszakok 
kéziratai hasonmása. Végül Kármán és Fanni 
költött arczképei, az Uránia c/.iinlapja. A dí­
szesen kiállított vállalat körülbelül 30 füzetben 
jelenik meg, s füzetenkint 40 krért kapható.

Legújabb.
A szerb válság. Belgrad, május 21. 

A király ma prokiamácziót bocsájtott jel, mely­
ben az 1888-d iki alkotmányt fel- 
fügesztettes az 1869-diki alkotmány 
roaktiváltatott. A minisztérium rnegerősittetett. 
Az államtanács újra kineveztetett, elnöke 
R i s z t i c s Jován volt első regens. A leg­
főbb törvényszék és az állami számszók újra 
alakíttatott; amannak elnökévé Babovics, 
emennek elnökévé F a n o v i c s György ne­
veztetett ki.

Henry kivégzése. Páris május 21. 
Henry kivégeztetése ma történt meg. Élféitől 
kezdve n Roquette-tért és a szomszédos ut- 
czákat a köztársasági gárda egy százada tar­
totta megszállva. Csak kevés kiváncsi jelent 
meg, a kiket eleinte visszaszorítottak. Mikor 
a fogházigazgató és a vizsgálóbíró a ez bá­
ba léptek, Henry mélyen aludt és kétszer is 
meg kellett rázni, a mig fölébredt. Gyorsan 
felöltözködött, miközben nagyon ideges volt. 
Arra a kérdésre, hogy akar-e szivarozni vagy 
inni valamit, tagadóan intett. Mialatt 
lenyirták a haját, a hóhérsegédtől azt 
kérdezte

— Ön Deibler ur ?
A börtönben többet nem is beszélt. Mi­

kor hajnali 4 órakor kilépett a czellából,egész 
teste remegett. Az utczákon ekkor már na­
gyobb élénkség volt. Az elitéit a vallás viga­
szát viszszautasitotta és fojtott 
totia :

Bátorság, bajtársak ! É jen
Mikor Deibler segédei a 

tolták, még egyszer felkiáltott:
Éljen az anarchia ! Ekkor a 

hant s a kivégzés végre volt hajtva. A kivég­
zés után egy embert, a ki a halót as kocsi tá­
vozásakor azt kiáltotta : Üdvözöljük az anarkiái ! 
letartóztatlak Elfogtak még két más embert is, 
a kik Henryt s a kommünt éltették.

hangon ki Al­

áz anarchia ! 
guillotine alá

bárd lezu-

TÖR, VÉNYSZÉK.
Anarkisták halálraitéltetése.

Madrid, május 19. A legfelsőbb hadbíróság a 
barcelonai anarkisták bünpörében 6 embert 
V,It a’ ^ é*elhossziglani kényszermunkára

mosolyog

Csalód-

Az asszony.
»Szivemből téptem ezt a dalt.

Temetőben járok. Vidáman 
az ég, fülemüle felelget egymásnak.

Nekem pedig ugy fáj a szivem 
tam. Csalódtam abban, a kiben jobban bíztam, 
mint magamban, a kit jobban szeretek, mint 
az életemet.

Az életemet ? Hát szeretem én az éle­
temet ? Hahaha! De mii nevetek ? hisz az 
élet szép, csak a világ rossz.

A világ? hát bántott engem a világ? 
hisz engem csak egy asszony csalt meg. .. . 
jaj ! de mikor nekem az az egy asszony volt 
egész világom. . .

Az az egy asszony volt egész világom ?
• • Igen, hisz" az asszony »ronthat, teremthet 
száz világot«, emelhet valakit mérhetlen ma­
gasba és sújthatja a bűnök örvényébe.

Oh ! nem a férfi a teremtés ura, ha­
nem a nő.

Szemének lángjával felolvasztja a jégszi­
vet ; szerelmének rózsaszín fátylával el vakítja 
a szemet ; végtelen lángoló szerelmével el ká­
bítja a férfit. . .

Oh ! te nagy Isten ! irgalmas, kegyelmes, 
de igazságtalan vagy. Miért adtál a nőnek 
olyan hatalmas fegyvert, olyan legyőzhetlen 
hatalmat, ha a férfinak nem adtál ellene védő 
pajzsot, vértet. . .

Ugy fáj a szivem, — ugy fáj a fe­
jem. ...

Ez a temető is olyan vidám, nincs meg 
benne az a komor, nyomott hangulat, a mi­
lyenre én vágyom s a milyennek itt, a holtak 
birodalmában kellene lenni. . .

Halottak birodalma, olyanoké, akik nem 
hallanak, nem éreznek, nem látnak, milyen 
furcsa. . . Ti halottak, ti már boldogok vagy­
tok, ti már nem szenvedlek. . . mennyire iri­
gyellek benneteket. . .

Váljon, valóban irigyellek ? . . Nem ? . . 
Hisz ha akarnám, lemehetnék én is hozzá 
tok, — meghalni nem nehéz. De nem akarok. 
— Unalmas lehet ott a föld alatt, egyedül, 
magatokban, — örökös éjszakában por- 
ladozni.

És ki tudja, nem szenvedtek-e ott is 
tovább, nem fáj-e ott is, a mi a földön fájt ? 
. . . Nekem, tudom, ha a sir férgei elrágják 
is testemet, vagy elporladozom s csak szi­
vemből fog maradni egy parányi, — sajogni, 
fájni fog az is mindörökké. . .

Ugy fáj a szivem, — ugy fáj a fe­
jem. ...

Mit mondtam ? fáj ? hahaha ! Talán egy 
asszony miatt ?

Bolond volnék, hisz van asszony a vilá­
gon több is, jobb is, szebb is. . .

Még is ugy fáj a szivem, — ugy fáj a 
fejem, . .

Az az asszony, az az asszony. . . még 
is csak nagyon szeretem én azt. . . De ezután 
nem fogom szeretni, kitörlöm szivemből még 
az emlékét is s ha ugy belenőtt a szivembe, 
hogy nem lehet kiirtani, — kitépem a szi­
vem is. . .

De miért is van asszony a világon ? . . 
Légy átkozott te asszony, légy átkozott egész 
nemeddel együtt, mert bűnösök vagytok 
mindnyájan. . .

Megőrültem ? mit beszélek ? Mindnyá­
jan ? . . Hát az az asszony, ki szive alatt 
hordott engem, aki kínok közt szült, az én 
édes anyám ? Az én édes anyám.

Oh ! most fáj már igazán a szivem. . .
Az én édes anyám, az én édes jó anyám. 

Fél éves voltam még, akkor halt meg, — nem 
is ismertem.

. . .Seb, örökös, fájó seb ez az én szi­
vemen s nem fog behegedni soha.

Milyen édes, milyen boldogító érzés le­
het az, édes anyával bírni ; fájó keservünket 
resztvevő keblén sírni ki s vigasztaló szót 
nyerni tőle; belenézni jóságos szemébe s ki­
tartást menteni belőle ; dorgáló ajkát csókkal 
fojtani el; szeretni és szerettetni vég­
telenül.

Milyen mennyei boldogság lehet !
Édes anyám miért hagytál itt engemet 

és te Isten, miért vetted őt el tőlem ? . . Mit 
véthettem ? mi bűnöm volt, hisz’ még kis 
csecsemő voham ? , .

Vagy igaz ! te vagy az erős bosszúálló 
Isten, ki meglátogatod az atyáknak vétkeit a 
fiákban harmad-negyed iziglen. . .

De fiaiért mérsz rám csapást — csapás 
után, nem szenvedtem még eleget ? . . Hát 
lehet-e már annál nagyobb bünhödés, hogy 
az ember, ezt a szenvedésre oly bosszú éle­
tet édes anya nélkül vánszorogja át V . .

Ugy vágyom már egy kis igaz, őszinte, 
meleg szeretetre . . .

Oh ! te Isten, még is csak jó, hogy nőt 
teremtettél s olyannak alkottad, mint a mi­
lyen. Mert csak a nő tud igazán, forrón, vég­
telenül szeretni, a férfinak abban az örökös 
undok létért való küzdelemben elfásul a 
szive. . .

Balga voltam, hisz’ ha nő nem volna a 
világon, nem élveznénk egy pillanalnyi bol­

dogságot sem ... Oh ! nagy Isién, a mit te 
intéztél, jól van az intézve. . .

Tar Zoltán.

Aközönség rovat a.*) 
Házasságjogunk mai állapota.

A következő levél közzétételére kéret­
tünk föl:

Min'hogy kormányunknak a polgári há­
zasságról szóló törvényjavaslatát a mi főpap­
jaink a főrendiházban leszavaztatták, köteles­
ségemnek tartom, hogy saját életemből egy 
példát adjak át a nyilvánosságnak, vallásomat 
védendő.

1884. év nyarán nőm, kivel 24 évi bol­
dog házasságban éltem, hosszas szenvedés 
után meghalt, maradt tőle 3 kiskorú leány- 
gyermekem. — Akkor virágzó üzletem lévén, 
újabb nősülésem elodázhatatlan szükség volt. 
Ugyancsak ez év őszén el is vettem, egy ko­
romhoz illő özvegy nőt, kit jóhirü rokonai és 
ismerősei ajánltak. Azonban alig pár hó múlva 
uj feleségein — először is kalapom után kap­
kodva — gyermekeimet és háztartásomat pe­
dig sokalva, napról-napra »itt hagylak«-kai fe­
nyegetett. Én, ki nőt soha sem szóval, sem 
tettel bántalmazni képes nem voltam, sőt még 
akkor sem, mikor idősb leányomat férjhezme- 
netele után halálos betegségében meglátogatui 
tőlem megtiltotta; derék vömet a háznál nem 
tűrte, ettől minden anyai segélyt megvont,vö­
met velem két ellenséggé kovácsolt, mindezt 
a házi béke érdekében, bár fájdalommal, de 
eltűrtem.

Beteg leányom meghalt s igy én rövid 
idő alatt két drága halottat sirattam, akiknek 
közeli sírjait is csak loppal voltam kénytelen 
fölkeresni és hantjaikat ápolni, mert jó nőm 
megtudva e kegveletes cselekedetemet, ilyen 
szavakkal illetett: »Csak járj a dögeidhez, ha 
kenyered nem lesz, azok majd adnak.« Rövid 
néhány hó múlva azonban »jó nőm“ csaku­
gyan elhagyott, — gyermekeim s magam is­
mét magunkra maradtunk. Most már, ha a 
házassági törvény értelmében válópert indí­
tok, ugy annak a hűtlen nőuek, ki egész éle­
temet megrontolta, azt a jogot adom meg az­
zal, hogy rögtön tartási dijat követel tőlem — 
tán egész életére, s kis vagyonocskámat és 
gyermekeimet teszem ki ezáltal veszélynek 
és ha vallásomtól válni nem akarok, ugy 
csakis ágytól, asztaltól választhat el a r. kath. 
egyház.

Szerény háztartásom kényszerit arra, 
hogy egy gondos háziasszonyt tartsak. Sikerült 
is egy áldott jó nőt házamhoz vállalni, ki már 
8 év óta boldogítja családi élelemet; mert ezen 
nő gyermekeimnek igazi édesanyja, házamnak 
hü őre, nekem gondozóm. E nő engem egy 
kedves fiúgyermekkel ajándékozott meg. Azon­
ban a lelki nyugalom — a fő — hiányzik. 
Mert ha soha senki szememre nem lobbantja 
is, mégis azon tudatra, hogy mostani boldog 
háziélelem nem egyéb, mint vadházas­
ság, borzadály fogja el egész lényemet és un­
dorral gondolok arra a jogtalanságra, mely 
miatt az, ki élelem alkonyát kedvessé tette és 
az a kedves gyermek, kinek ereiben vérem 
foiy, nevemet nem bírhatják.

Kérdem, nem-e agy én, valamint szeret­
teim áldozatai vagyunk egy hűtlen nő szeszé­
lyeinek — és a jelenlegi házassági rendszer­
nek ? n

Kérdem továbbá: róm. kath. hitemet ál­
dozzam-e fö! azért, hogy szeretteimnek nevet 
adhassak; Vagy pedig szeretteimet, kiknek földi 
boldogságomat köszönhetem, egész életükre 
névtelen hagyjam ?! Erre felüljenek azok a jó 
főrendiek, kik a jelenlegi kormányunk által 

I előterjesztett üdvös polgári házassági törvény- 
I javaslat ellen hajtóvadászatot tartottak.

Kérdem végre: nem üdvösebb lenne-e 
ugy egyházunkra, valamint sorsomhoz hasonló 
sok ezerre nézve, ha ilyen kényszerült tör­
vénytelen életnek a polgári házassság által 
véget vetve, továbbra is vallásunk és egyhá­
zunk hívei maradunk ?

Szerény nézetem, sőt meggyőződésem az, 
hogy ki az előterjesztett házassági törvényja­
vaslat ellen kikel, — legyen bár egyházi vagy 
világi ember — az nemzetünk békéjét s üdvös 
fejlődését gátolva, saját vallását az anyagi ér­
dekeknek szubordinálja.

(Pécsett,) 189í, máj. 19. B. J.

*) E rovatban a közérdekű felszólalásokat díj­
talanul közöljük, de a felelősség a beküldőt illeti.

V Szerk.
Főszerkesztő : Szinay Gyula.

Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna.
Főraunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.

Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Zenekar a nagyerdőn.
A nagyerdői vigadóban naponként

működik. — A zenekar, mely hazánk 
számos nagy városában teljes sikerrel játszott, 
6 nőből és 1 férfi tagból áll. Az érdekes mű­
élvezetre tisztelettel felhívom a n. é. közönség 
figyelmét.

Jóízű ételekről és italokról gondoskodva lesz.

Németh András
vendéglős.



Helyiségváltoztatás
Dr, FREUND JENŐ
ügyvédi irodáját a Biederman-féle házba 

(Hungária kávéházzal szemben) tette át.

Nagy sörraktár.
Tisztelettel van szerencsém a n. é. kö­

zönség szives tudomására hozni, hogy a Nagy- 
Péterfián a volt Moldová.nyi házban egy

SÖR RAKTÁRT
és ezzel kapcsolatban egy

sörházat • 3BW
is nyitottam, melyben kitűnő minőségű Bayer- 
fóle sör

poharanként 6 krért 
egy krigli 10 »

folyton friss csapolásban kapható. Nagybani 
áraim is bámulatos o’csók és helyben minden 
verseny nélkül állanak. — Palaczkozott sör 
naponta friss töltésben.

Számos látogatást kér és pontos kiszol­
gálást igér

tisztelettel
SPITCZER DÁVID

(218.) Nagypéterfián 939. sz.

Árverési hirdetmény,
A „Takarék és hitelintézet 

r. t.u zálogházában az 1893 
év deezember havában elzálo­
gosított, illetve 1894 márczius 
végéig lejárt 27,328—30,035; 
továbbá a három hónál rövi- 
debb idő alatt lejárt 951 sz. 
zálogtárgyak közül azok, ame­
lyek ki nem váltattak, vagy 
meg nem hosszabbittattak, 1894 
Junius 7-én d. u. 2 óra­
kor a zálogház helyiségében 
elárv éreztetnek.

A »Takarék és hitelintézet részv. társ.« 
igazgatósága.

4125/1894.

Árverési hirdetmény,
Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről 

közhírré tétetik, miszerint a város tulajdonait 
képező következő tag földek:

1. A város téglavető gödrök közelében az 
ujoszfási földek mellett egytagban levő 38 hold 
1471D-Ö1 majorsági föld 1894. nov. 1-től 3 
évre.

2. A városi körkekemencze mellett észak 
felől fekvő 71 hold. 1129 D-öl föld 1894. évi 
nov. 1-től 3 évre.

3. Az árok réti 103 hold föld 1894. évi 
nov. l-től 3 évre.

4. A városi folyó kaszálló felöl a monos­
tori ut és a nagyerdő közt a lóversenytér 
északi végétől a kovácsok homokjáig terjedő 
úgynevezett File halmi 27 hold 684Q-Ö1 föld 
1894. évi okt. l-től 3 évre.

5. A kösély mentén levő úgy nevezett 
Pipagödrök 11 hold 217 D öl 1894. évi okt. 
l-től 3 évre és

6. A kincses hegy czimü 24 hold és 
694D-Ö1 föld 1894. okt. l-től 3 évre a város­
ház nagy termében f. 1894. évi junius hó 6-ik 
napján d. e. 9 órakor tartandó nyilvános árve­
résen, a városi számvevő hivatalnál megte­
kinthető feltételek mellen haszonbérbe fognak 
adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal értesit- 
tetnek, hogy a feltételekben kitüntetett kikiál­
tási árak 1070-kát bánatpénzül az árvereltető 
küldöttség kezéhez készpénzben letenni tar­
toznak.

Debreczen, 1894, május 16.
A városi tanács.

(221) 1- 2

W-

ALAPITATTOTT 1841 ÉrVBETST-

1 PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK
váltó-üzlete

BUDAPEST, V., DOROTTYA-UTCZA 1. SZÁM.

saját házában.

Részvénytőke 10.000,000 frt. Tartalékalap 4.400,000 frt

Vess és elad mindennemű értékpapírt a hivatalos tőzsdei Árfolyamok alapján; 
tőzsdei műveleteket a legjutányosabban eszközöl;
pénzügyi műveletekre nézve szívesen szolgál ssaksseril felvilágosítása al;
Ígérvényeket minden húzásra bocsájt ki; 
előleget nyújt értékpapírokra ;
díjmentesen megvizsgálja a sorsjegyeknek és sorsolandó értékeknek busásait; 
kisorsolás által érhető árfolyamveszteség ellen biztosit sorsjegyeket és sorsolandó értékeket.

(199.)

E-

206/1894. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. tcz. 102. §. értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a h.-böszörményi ku. 
járásbíróság 1166/1894. számú végzése 
által ifi. Fazekas Gábor javára Berger 
Márton és neje ellen 400 írt tőke, en­
nek 1893 évi szept. hó 1-ső napjától 
számítandó 6e/o kamati és eddig össze­
sen 54 frt 85 kr perköltség követelés 
erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 399 fiira 
becsült 18 hordóban levő 57 hectoliter 
kerti borból álló ingóságok, nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1621/894 sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán a hely­
színén, vagyis H.-Böszörményben ifj. Fa­
zekas Gábor ur udvarán leendő eszköz­
lésére 1894-ik év junius hő 5-ik 
napjának délelőtt 10 órája hatáidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen, az 1881. évi LX. tcz. 107. §-a ér­
telmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. tcz. 108, §-ban megál­
lapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt H.-Böszörmény, 1894-ik évi 
május hő 19-ik napján.

Bódogh Zsigmond,
(225) kir. bir. végrehajtó.

KOTZO PÁL
gépészmérnök

Budapest, üllői-ut 18.

Ajánl 2'/„ 3, 31/, és 4 lóerejü

szöges cséplőkészleteket,
továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejü

sines gőzcséplőkészleteket,
hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül 
nagy felületű rostákkal, árpahéjazóval és választó- 

(217.) hengerrel.

Fa- és szénfiitésü eredeti szalmafütö
GÖZMOZGONYOKAT

Továbbá R. GERRETT & SONS felülmúlha­
tatlan 40’|0 tüzelőanyag megtakarító.

COMPOUND gőzmozgonyokat
legjobbnak elismert brandtfordi önműködő ameri­
kai kévekötő aratógépeket. Eredeti amerikai szé- 
nagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható com- 
binált rúddal. Sorvető ée saórvavető gépeket és 

mindennemű egyéb kisebb gazdasági gépeket.

Jutányos árak! Kedvező felíéíelek!

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség tudomására juttatni, mi- 
miszerint a nyári idény közeledtével mindenféle

szobafestő- és mázoló-munkákat
TlPlTIEOliSOIlT 

és az ahhoz szükséges aranyozásokat 
templomok festését, oltárok és szószékek aranyozását és papir-macheé díszítéseket -

a legmüvészibb kivitelben, a legmérsékeltebb árakban elvállalom, úgy hogy többrend- J£. 
beli megrendeléseknél ^

15 írttól feljebb teljesen ellátott tapetirozott szobák |
lesznek kiállíthatok. A.

BC* Levélben! felkeresésekre költségelőirányzattal szívesen szolgálok bár- ^
mely vidékre. '361

Az eddigi bizalmat és pártfogást megköszönve : kérem abban ez évadban D 
is szerencséltetni. Teljes tisztelettel s

Horváth András
1 szobafestő.

Lakásom : Kitér, Szabó Lajos ur 1712. sz. házban a -Tisza, palotával szembe^

w

Legnagyobb kitüntetés az |893-iki chicagói világkiállitásoj

ilíí
170

a legfinomabb rózsaolajjal illatozta,
el van ismerve, mint fölülmulhatatlan bórápoló-kosme- 
tikum, megvédi a kezeket és az ajkakat a kicserepesedés 
és érdesség, az arezot pedig a vörösség ellen, azonfelül 
puhává, fehérré és üdévé teszi a bőrt. Használtabb to­
vábbá sebek kezelésénél, úgymint zuzódások, feldürzsolé- 
sek égési sebek, bőrkiütések, fagydaganatok és a gyer­

mekek sebes volta alkalmával.
Legjobb óvszer minden, az izzadás hatása alntt 

szenvedő testrészeknek.

ügy télen, lint nyáron nélkülözhetetlen.
Az illető helyek előbb szappanvizzel tisztifassanak.
A »Dr. GRAF-féle DOROGLYCZERIN“-t

a berlini csász. egészségügyi hivatal, továbbá orvosi ki­
tűnőségek ■ dr. Bermann tanár, csász. orosz államtaná­
csos dr. Bardeleben, 1. oszt. t. egészségügyi tanácsos, 

’ főorvos, stb. jóváhagyták és melegen ajánlják. .
Különös figyelmeztetésül: Sin.“"8?
gyeljc meg a kézvonást rajta s óvakodjék minden értéktelen utánzattól

■Ára darabonként 35 kr.
Raktár Debreczen ben: Tóth Béla, és Rotschnek V. E. gyógyszerész uraknál.
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Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, (Főtér 1828. Csanakház)
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jója nagy há 
litikai élet 
kotmány árt| 
legalább meg 
ősi, dicső szej

Honnan 
lis állapot? 
olyan baja, hí 
mányim akar 
nális dolog 
nemzeti akaBl 
lök munkája 
mekeí szenve

Hál e k 
megfelelni: k 
annyit jelent, 
két Rómából 
magyar haza 
lágosultságát, 
államot akarn| 
a magok részé

Ezek me 
zadokban; sőt 
jogosultak is 
lenni a XIX-ikj 
hogy ős apáin 
és nyeregkápa 
meg lótejet itt 
nünk nem lel 
Istene.«

Van az Ö 
kis bo'dog ál 
tént ebben a 
országban? A 
lyp-kavjait az 
lógatni; elkezd 
javát magába 
hatalom egyes 
vétség-tanács 
gondolatát tel: 
tiszta lett az 
súlyától. A sz 
íromaiban: k 
szövő-gyárak, 
más, az embe 
mények ütött) 
hívőknek és

A MM
Anj

Dohány cspiI 
Két hónapol

A börtön g| 
Nem egyedi]

A biró igy 

S a gyermel

A börtönt li 
Bűne? o z)

Börtönlég 
Egy font d{

A nő nem 
Azt gyenr.1

Mernéd glój 
Mi e poron!

Amint beáll 
A bűnös l!

A sötét be| 
E gyermek

Zajt csápnál 
Lökik, ki n|

Pokol zsírt 
Künn ki lesi


